Zadanie 1. Punkt materialny o masie m porusza si¢ w polu sity cigzko$ci po — —
powierzchni bocznej stozka, zwroéconego wierzchotkiem w dot. Wiadomo, iz kat
mi¢dzy osig symetrii stozka Oz a tworzacg stozka wynosi « . Stozek znajduje si¢ P
w polu sity cigzkosci dziatajacej pionowo w dol. Znana jest wartos¢ N/ ‘g
przyspieszenia ziemskiego g. Znalez¢ funkcj¢ Hamiltona i napisa¢ réwnania -
(kanoniczne) Hamiltona. Czy funkcja Hamiltona jest statg ruchu? Czy mozna
znalez¢ wspoOhrzedng uogdlniong dla ktorej ped uogdlniony zwigzany z ta
wspotrzedng jest statg ruchu? 0
Zadanie 2. Elektron o tadunku e<0 i masie m porusza si¢ w obszarze jednorodnego pola

magnetycznego opisanego potencjalem wektorowym A= [— By,0,0] oraz skalarnym ¢=0 gdzie B-
stala, y-ykowa sktadowa wektora wodzacego elektronu.

1) Znalez¢ wektor indukcji pola magnetycznego B.
2) Znalez¢ funkcje Lagrange’a, pedy uogdlnione oraz funkcje Hamiltona i napisa¢ rownania
Hamiltona. Czy funkcja Hamiltona jest statg ruchu? Ktére z pedow uogdlnionych sg statymi
(catkami) ruchu?
3) Pokaza¢ iz w przypadku gdy ruch elektronu jest ograniczony do ptaszczyzny z=0 to funkcje
Hamiltona mozna przedstawi¢ jak dla jednowymiarowego oscylatora harmonicznego:
2
H= &+lmwf(y -V )2 gdzie o, = @, v, -stala.
2m 2 m
Zadanie 3. W ptaszczyznie poziomej lezy gladka prosta obracajaca si¢ ze statg
predkoscia katowa o warto$ci @ dookota poczatku uktadu wspotrzednych w
kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara. Odlegtos¢ prostej od
poczatku uktadu wspotrzednych wynosi d, przy czym w chwili poczatkowej =0
prosta byta potozona rownolegle do osi Oy. Po prostej porusza si¢ cialo (punkt
materialny) o masie m. Na cialo dziala sita skierowana w kierunku poczatku
uktadu wspoétrzgdnych o warto$ci proporcjonalnej do odleglosci ciata od

poczatku uktadu wspoirzednych ﬁh =—kr (k-znana dodatnia stata). Nie
uwzgledniamy wplywu sily ciezko$ci na ruch ciata. Znalez¢ funkcje Hamiltona
1 napisa¢ rownania Hamiltona dla tego ciata. Czy funkcja Hamiltona jest stalg
ruchu? Wsk. Jako wspotrzedna uogdlniona mozna przyjaé s-wspotrzedng
okreslajacg aktualne potozenie ciala wzglegdem punktu Q lezacego na proste;j,
po ktoérej odbywa si¢ ruch.

Zadanie 4. Czastka na ruch ktorej nie natozono zadnych wigzow jest opisywana funkcja
p.+p,+p:
2m
P.» Py, P. sa pgdami uogélnionymi kanonicznie sprz¢zonymi ze wspolrzegdnymi uogélnionymi

Hamiltona o postaci: H (x, DesPysD. ) = — Fx gdzie: F-stala, m-masa czastki,

x,y,z odpowiednio bgdacymi sktadowymi wektora wodzacego czastki w uktadzie kartezjanskim.
Okresli¢ nawias Poissona (LX,H ) gdzie L, -rzut momentu pe¢du czastki na o§ Ox. Czy wielko$¢ Ly

jest stalg ruchu?



